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Thema
Konvergenzordnung bei quadratischer und kubischer Hermite-Interpolation.

Aufgabenstellung

Man schreibe ein Unterprogramm, das zu einer Funktion f € C?([a,b], R) die quadratische
bzw. kubischer Hermite-Interpolierende s;, zu den Stiitzstellen

h—
G=tyg <ty <---<t,=b t;=to+ih, h=—2 neN,
n
berechnet. Dabei sind diese definiert durch
(a) S; = Sp [ti,ti+1]€H27 1=0,...,n—1,
(b)  sn(t;) = f(t:), 1=0,...,n,

(C) éi(ti+9h):f(ti+6h), i:O,...,n—l

mit festem 6 € [0, 1] bzw. durch

(a) 8i = Shl[t; tis1] EHg, 1=0,...,n—1,
(b)  sn(t;) = f(t:), 1=0,...,n,
(c) sn(t:) = f(t), i=0,...,n.

Weiterhin schreibe man ein Unterprogramm, mit dem man s, sowie dessen Ableitungen
$p und §p, an einer vorgegebenen Stelle ¢ auswerten kann. Ist der Wert nicht definiert, so
ersetze man ihn durch das arithmetische Mittel des links- und rechtsseitigen Grenzwertes.
Zu gegebenem f kann man sich dann durch

k k . h
Ehvk: Hsg) —f(k)||00?:6na>30n]82)(TJ)—f(k)(TJ)L Tj =to +.]E7 k:O71727

Schétzungen fiir die Fehler Ej,  verschaffen. Mit dem Ansatz
E, = CihP*x
kann man durch Vergleich zweier Schatzungen gemafl

Ep, ) = Cphi*,  Ep, = Cphb*



bzw.
B log Ehl,k — log Ehg,k
Pr =

log hy — log ho

schliefllich Konvergenzordnungen py schiatzen. Man bestimme solche Schatzungen fiir

f(t) =sint auf [—m, 7], f(t) = cost auf [—m, 7],
f(t) = L|t|sin*¢t  auf [-m, 7], f(t) =+t auf [1,2],
f(t) =expt auf [—1,1], ft)y=Q+tH~t auf [-1,1]

durch sukzessives Halbieren der Schrittweite h.
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